



Бюро по Демократическим Институтам и Правам Человека

КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

ДОСРОЧНЫЕ ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ

16 декабря 2007 года

ОТЧЕТ ОЦЕНОЧНОЙ МИССИИ БДИПЧ/ОБСЕ

5-6 ноября 2007 года



Варшава
13 ноября 2007 года

СОДЕРЖАНИЕ

I.	ПРЕДИСЛОВИЕ	1
II.	РЕЗЮМЕ.....	1
III.	УСТАНОВЛЕННЫЕ ФАКТЫ.....	3
A.	ПРЕДЫСТОРИЯ	3
B.	ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ	4
B.	ПРАВОВАЯ БАЗА	5
Г.	ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫБОРОВ	6
Д.	СМИ	7
E.	МЕЖДУНАРОДНЫЕ И МЕСТНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ	8
IV.	ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ	9
	ПРИЛОЖЕНИЕ	10

КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА
ДОСРОЧНЫЕ ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ

16 декабря 2007 года

Отчет Оценочной миссии БДИПЧ/ОБСЕ¹

I. ПРЕДИСЛОВИЕ

Согласно приглашения осуществить наблюдение за предстоящими досрочными парламентскими выборами, назначенными на 16 декабря 2007 года, Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ/ОБСЕ) осуществило Оценочную миссию (ОМ) в Кыргызскую Республику с 5 по 6 ноября 2007 года. Миссия БДИПЧ/ОБСЕ состояла из Николаса Качоровски, Заместителя руководителя Отдела по выборам БДИПЧ/ОБСЕ, и Николя Шмидт, Советника БДИПЧ/ОБСЕ по выборам.

Целью ОМ являлась оценка условий и уровня подготовки к выборам, в соответствии с обязательствами в рамках ОБСЕ, и выработка рекомендаций относительно мероприятий, относящихся к выборам. ОМ БДИПЧ/ОБСЕ провела встречи в Бишкеке с представителями государственных органов, избирательных администраций, политических партий, средств массовой информации, гражданского общества и международного сообщества (см. в Приложении «Список встреч»).

БДИПЧ/ОБСЕ выражает свою признательность Министерству иностранных дел, Центральной избирательной комиссии по выборам и проведению референдумов, представителям других государственных учреждений, политических партий, гражданского общества и средств массовой информации за сотрудничество. БДИПЧ/ОБСЕ также благодарит Центр ОБСЕ в Бишкеке за помощь, оказанную в ходе проведения ОМ.

II. РЕЗЮМЕ

Досрочные выборы депутатов в *Жогорку Кенеш* (Парламент) 16 декабря 2007 года были объявлены сразу же после принятия на референдуме новой Конституции и нового Кодекса о выборах. Основными изменениями в предстоящих выборах являются введение полностью пропорциональной системы, по которой 90 депутатов будут избраны по единому избирательному округу на основе закрытых партийных списков, и введение общереспубликанского и регионального (областного) процентных барьеров. БДИПЧ/ОБСЕ пришло к заключению, что предыдущие выборы не соответствовали обязательствам в рамках ОБСЕ и другим международным стандартам в сфере демократических выборов, хотя досрочные президентские выборы 10 июля 2005 года были отмечены ощутимым продвижением Кыргызской Республики к соответствию этим обязательствам.

¹ Английская версия является единственным официальным текстом Отчета Оценочной миссии БДИПЧ/ОБСЕ.

Досрочные парламентские выборы воспринимаются как важное событие, поскольку эти выборы будут впервые проводиться по полностью пропорциональной системе и могут привести к новой конфигурации в парламенте с меньшим количеством представленных партий. Кыргызский политический ландшафт разбит на более чем 100 зарегистрированных партий. Установленной целью новой избирательной системы является достижение консолидации партийной системы. Новая пропрезидентская партия была создана в октябре, и партии, включая те, которые находятся в оппозиции, ожидают интенсивную кампанию и борьбу на выборах.

Ключевым вопросом на этих выборах будет вопрос о честности самого избирательного процесса. Некоторые собеседники ОМ БДИПЧ/ОБСЕ выразили обеспокоенность по поводу равного доступа к средствам массовой информации, возможного злоупотребления административным ресурсом, а также возможных избирательных махинаций. Поскольку власти взяли обязательство провести демократические выборы, то это должно быть проявлено на всех уровнях и всеми участниками избирательного процесса для проведения выборов в соответствии с обязательствами в рамках ОБСЕ.

Новый Кодекс о выборах предусматривает 5%-ный общенациональный барьер, который будет исчисляться на основе общего числа зарегистрированных избирателей, а не на основе количества проголосовавших избирателей, как это обычно практикуется. Кроме того, был введен областной барьер в 0.5 %, который должен быть достигнут по всем регионам (областям) республики. Исчисление этого барьера не вполне ясно, хотя Центральная комиссия по выборам и проведению референдумов (ЦИК), по видимому, и склонна к применению этого барьера на основе общего количества избирателей по всей стране. Некоторые собеседники ОМ критиковали эти процентные барьеры как ограничивающие и фактически ведущие к более высоким барьерам, основанным на явке избирателей.

Новым Кодексом о выборах также введено требование, что при определении списка кандидатов политическая партия обязана учесть представительство не менее 30% кандидатов разного пола по меньшей мере на каждой четвертой позиции, а также 15% молодежи и 15 % национальных меньшинств.

Выборы будут администрироваться четырехуровневой избирательной администрацией, начиная от ЦИК и заканчивая участковыми избирательными комиссиями. Кодексом о выборах обеспечивается определенное представительство политических партий в избирательной администрации, но исключается прежнее представительство НПО.

Все собеседники ОМ БДИПЧ/ОБСЕ подчеркнули, что качество списков избирателей остается под вопросом из-за содержащихся неточностей, что создает возможность для лишения граждан избирательных прав и подтасовок голосов в день выборов. Некоторые собеседники ОМ БДИПЧ/ОБСЕ также выразили обеспокоенность, что в день выборов возможны и такие манипуляции, как многократное голосование. ОМ БДИПЧ/ОБСЕ понимает, что применение маркировки, мера по предотвращению повторного голосования, зависит от ее финансирования возможными донорами.

Освещение выборов средствами массовой информации на данный момент пока еще ограничено, поскольку официальная агитационная кампания начинается 26 ноября. Некоторые из собеседников ОМ БДИПЧ/ОБСЕ выразили обеспокоенность относительно якобы пропрезидентской ориентации главных телевизионных каналов,

включая Государственный канал, и неравных возможностей доступа к средствам массовой информации.

Гражданское общество активно в Кыргызстане, и по крайней мере, три организации планируют провести независимое местное наблюдение за выборами, направляя долгосрочных и краткосрочных наблюдателей по всей республике.

БДИПЧ/ОБСЕ рекомендует направить в Кыргызскую Республику в ближайшее время стандартную Миссию по наблюдению за выборами (МНВ) для осуществления оценки досрочных парламентских выборов 16 декабря в соответствии с обязательствами в рамках ОБСЕ.

БДИПЧ/ОБСЕ обращается с просьбой к странам-участницам ОБСЕ откомандировать 24 долгосрочных и 250 краткосрочных наблюдателей.

III. УСТАНОВЛЕННЫЕ ФАКТЫ

A. ПРЕДЫСТОРИЯ

Досрочные парламентские выборы 16 декабря 2007 года были объявлены после двух лет политической нестабильности в Кыргызстане и сразу же после принятия новой Конституции и нового Кодекса о выборах на референдуме 21 октября 2007 года.

БДИПЧ/ОБСЕ проводит наблюдение за выборами в Кыргызстане с 2000 года, в последний раз за парламентскими и досрочными президентскими выборами 2005 года. Парламентские выборы в феврале и марте 2005 года были оценены как не вполне соответствующие обязательствам в рамках ОБСЕ и другим международным стандартам проведения демократических выборов. Нарушения в ходе избирательного процесса добавились к публичным протестам, что в итоге привело к изгнанию Президента Аскара Акаева 24 марта 2005 года. Курманбек Бакиев, лидер оппозиции, был назначен и.о.Премьер-министра и и.о.Президента до проведения президентских выборов. Парламент, избранный на спорных выборах в феврале и марте 2005 года, был утвержден Центральной комиссией по выборам и проведению референдумов (ЦИК).

Досрочные президентские выборы 10 июля 2005 года, в результате которых г-н Бакиев стал Президентом, были отмечены ощутимым продвижением к соответствию обязательствам в рамках ОБСЕ, а также другим международным стандартам демократических выборов. В частности, предвыборный период и проведение самого голосования были оценены как показывающие улучшение, хотя это ухудшилось при подсчете голосов.

Два года после президентских выборов были отмечены серией уличных протестов против Президента Бакиева и требованиями конституционной реформы, обещанной Президентом. Эти протесты привели к ряду изменений и дополнений к Конституции, внесенных Парламентом в ноябре и декабре 2006 года, а также к отставке Премьер-министра Феликса Кулова в конце 2006 года. Возобновившиеся демонстрации в апреле 2007 года привели к тому, что Алмазбек Атамбаев, лидер оппозиции и лидер Социал-демократической партии Кыргызстана, был назначен Премьер-министром.

14 сентября 2007 года, по результатам рассмотрения обращения, Конституционный суд отклонил изменения и дополнения к Конституции как неконституционные, и восстановил Конституцию 2003 года. Вскоре после этого Президент Бакиев объявил о проведении референдума для принятия решения относительно новой версии Конституции и нового Кодекса о выборах. Проведение референдума критиковали местные наблюдатели и представители международного сообщества в Бишкеке. Наблюдатели также отметили, что содержание принимаемых документов в значительной степени было неизвестно гражданам. Самым большим изменением является введение полностью пропорциональной избирательной системы, при которой все 90 мест в *Жогорку Кенеше* (национальном парламенте) избираются по партийным спискам.

На следующий день после референдума Президент Бакиев распустил Парламент, воспользовавшись своей прерогативой согласно Конституции 2003 года. Как только новая Конституция и новый Кодекс о выборах вступили в силу, Президент Бакиев объявил о досрочных парламентских выборах 16 декабря 2007 года.

Б. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ

Структура политических партий в Кыргызстане разбита на более чем 100 зарегистрированных политических партий. За последние два года политический ландшафт республики изменился, и новые политические партии появились на переднем плане политической жизни. Среди них такие партии как «Ата Мекен», возглавляемая бывшим Спикером Парламента Омурбеком Текебаевым, «Ар-Намыс», возглавляемая бывшим Премьер-министром Феликсом Куловым, и Социал-демократическая партия Кыргызстана (СДПК), возглавляемая нынешним Премьер-министром Алмазбеком Атамбаевым. В октябре 2007 года была сформирована новая пропрезидентская партия «Ак Жол». Президент Бакиев был избран ее председателем, но приостановил свою деятельность в качестве председателя на период своего президентства.

Хотя все партии, с которыми встречалась ОМ БДИПЧ/ОБСЕ, выразили положительное мнение об изменении избирательной системы на пропорциональную, была также высказана обеспокоенность относительно быстроты, с которой были назначены досрочные выборы. Политики Кыргызстана сфокусировались больше на персоналиях, чем на партийных платформах, и сейчас партии активно готовят послания и стратегии своих кампаний.

Официальная избирательная кампания начинается 26 ноября. ЦИК выпустила общее предупреждение политическим партиям с просьбой не начинать свои кампании раньше установленной даты. Ожидается интенсивная кампания и борьба между политическими партиями.

Пятьдесят партий подали свои документы в ЦИК для участие в предстоящих парламентских выборах. Партии должны подать списки кандидатов для регистрации наряду с другими необходимыми документами в ЦИК к 18 ноября; к 25 ноября ЦИК должна принять решение о регистрации списков кандидатов. Ожидается, что из 50 партий только 15-20 партий фактически зарегистрируют свои списки кандидатов для борьбы на этих выборах.

Политические партии планируют включить своих представителей в состав участковых избирательных комиссий с правом решающего голоса, или, если это невозможно, с правом совещательного голоса. Также партии планируют направить своих наблюдателей в день выборов.

Некоторые политические партии выражают обеспокоенность возможностью злоупотребления административным и государственным ресурсами, особенно со стороны пропрезидентской партии «Ак Жол», а также возможными избирательными манипуляциями в день голосования и сразу же после него. В этом контексте они обозначили спектр возможных политических протестов.

В. ПРАВОВАЯ БАЗА

Новая Конституция устанавливает президентско-парламентскую республику. В то время как Парламент предлагает Премьер-министра и Правительство, Президент назначает и отправляет в отставку Премьер-министра и Правительство; он имеет право принимать решения в отношении таких важных министров, как министры иностранных дел, внутренних дел, обороны и национальной безопасности. Однако, Президент не может свободно распускать Парламент.

Кодекс о выборах был пересмотрен с целью включения изменений, относящихся к новой избирательной системе. Теперь Парламент будет состоять из 90 депутатов, избираемых по пропорциональному представительству по закрытым партийным спискам. Только политические партии, но не коалиции или индивидуальные лица, могут выдвигать списки кандидатов, состоящих не менее чем из 90, но не более чем 100 кандидатов.

Кодекс также устанавливает новый 5%-ный барьер для политических партий для прохождения в Парламент, который исчисляется на основе общего количества зарегистрированных избирателей, но не на основе общего числа проголосовавших избирателей, как это обычно практикуется. Этот порог подвергся критике со стороны некоторых экспертов как фактически ведущий к повышенному процентному барьеру, зависящему от явки избирателей.

Кроме того, партии должны достичь 0,5 % барьера в каждой области страны. Кажется, что Кодексе все еще оставляет место для интерпретации способа исчисления этого барьера. ЦИК проинформировала ОМ БДИПЧ/ОБСЕ, что склоняется к толкованию этого барьера как такого, который исчисляется на основе общего количества избирателей по всей стране. Это будет означать, что в дополнение к преодолению общенационального барьера в 5%, каждая партия должна будет набрать приблизительно 13,500 голосов в каждой области для прохождения в Парламент. Теоретически, партии может быть не позволено прохождения в Парламент, даже если у нее будет широкая поддержка населения. Этот дополнительный областной барьер может также помешать прохождению в Парламент региональных партий и партий, представляющих национальные меньшинства, которые сконцентрированы в определенной области.

Конституция и Кодекс о выборах устанавливают императивные (обязательные) мандаты. Мандат принадлежит политической партии, а не отдельному парламентариию.

Если депутат исключается из партии, то она или он лишается мандата. Кроме того, если партия прекращает свое существование, то ее депутаты лишаются мандаты.

Кодексом вводятся новые положения, направленные на увеличение представительства женщин, молодежи и национальных меньшинств в Парламенте. При определении списка кандидатов политическая партия обязана учесть представительство не более 70% лиц одного пола, при этом разница очередности в списках кандидатов женщин и мужчин, выдвинутых от политических партий, не должна превышать трех позиций. Не менее 15% кандидатов в списке должны быть не старше 35 лет, и не менее 15% должны представлять национальные меньшинства. Очередность мест молодежи и национальных меньшинств в списке не обозначены, что не обеспечивает их достаточное представительство в Парламенте. Однако, впервые в Кодексе о выборах уделяется такое внимание национальным меньшинства и молодежи.

Эти требования по квотам рассматриваются в целом как положительный шаг. Однако, некоторые собеседники выразили озабоченность тем, что эти квоты могут представлять собой дополнительные препятствия для регистрации списка кандидатов от политических партий. ЦИК же объяснила ОМ БДИПЧ/ОБСЕ, что эти квоты являются «идеальными цифрами», и что они будут применять гибкий подход при интерпретации положений о квотах.

Кодекс о выборах исключает представительство НПО в избирательных комиссиях. До одной трети членов комиссий могут быть выдвинуты политическими партиями, остальные будут выдвигаться так называемыми «собраниями избирателей». Государственные и муниципальные служащие, служащие государственных, муниципальных учреждений не могут составлять более одной трети от общего числа членов избирательной комиссии.

Г. ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫБОРОВ

Досрочные парламентские выборы будут администрироваться четырехуровневой избирательной администрацией, во главе которой находится ЦИК. Потом следуют семь областных избирательных комиссий и Бишкекская городская и Ошская городская избирательные комиссии (ОИК), 56 районных и городских избирательных комиссий и, по данным ЦИК, около 3000 участковых избирательных комиссий (УИК). ЦИК и ОИК являются постоянными органами, назначаемыми сроком на 5 лет. Председатель ЦИК и шесть членов назначаются Президентом, а остальные шесть членов ЦИК назначаются Парламентом. Нижестоящие избирательные комиссии формируются по представлению политических партий и собраний избирателей. Формирование УИК должно быть завершено к 25 ноября.

Органам власти поручено оказывать областным, окружным и городским избирательным комиссиям помощь в организационных и материально-технических вопросах. Эта вспомогательная административная структура возглавляется Премьер-министром Атамбаевым. Некоторые собеседники выразили сомнения относительно независимости избирательной администрации и обеспокоены тем, что избирательные комиссии могут быть вовлечены в манипуляции с голосами.

Новый кодекс о выборах сокращает число избирателей от 3000 до 2500 на одном избирательном участке. Это сокращение приводит к увеличению, как ожидается,

количества УИК до 3000. ЦИК планирует обучить членов УИК в сотрудничестве с международными организациями.

Требование прописки по месту проживания для регистрации избирателя сохраняется. Кодекс о выборах ввел ограничения для включения в списки избирателей, которое станет невозможным на основании временной прописки. Кроме того, избирателям будет труднее включить себя в дополнительный список избирателей в день голосования, за исключением случаев наличия решения суда. Собеседники ОМ БДИПЧ/ОБСЕ выразили обеспокоенность качеством списков избирателей в связи с высокой внутренней и внешней миграцией населения. Если в настоящее время в списке избирателей по Бишкеку числится 300,000 избирателей, то неофициальные подсчеты говорят о том, что эту цифру следует увеличить в два-три раза в связи с миграцией. Кроме потенциального лишения избирательных прав большого количества избирателей, собеседники отметили, что эти неточности могут создать условия для избирательных махинаций и потенциально могут подорвать принцип всеобщего избирательного права.

Кодексом предусмотрена маркировка избирателей для предотвращения повторного голосования одним и тем же лицом. Маркировка, в целом, рассматривается как эффективная мера пресечения повторного голосования. В настоящее время ЦИК изыскивает поддержку международных доноров и организаций для финансирования маркировки избирателей.

Голосование для граждан за пределами государства будет организовано Министерством иностранных дел в дипломатических миссиях за рубежом, а также в местах компактного проживания, пребывания кыргызских мигрантов. Министерство выразило обеспокоенность относительно количества мигрантов, которые могут нелегально проживать за рубежом и, следовательно, быть лишены возможности воспользоваться своим конституционным избирательным правом.

Новый Кодекс о выборах все еще предусматривает сложную процедуру голосования и подсчета голосов. Протоколы, которые должны заполняться УИК после подсчета голосов, очень сложны и включают в себя ряд математических формул, которые могут осложнить понимание и привести к ошибкам. На предыдущих выборах БДИПЧ/ОБСЕ оценило подсчет и подведение результатов как особо проблематичные, частично из-за сложных процедур, предусмотренных законодательством.

Д. СМИ

Доступ граждан к информации относительно ограничен, особенно вне центральных населенных пунктов. Телевидение является основным источником информации для граждан, популярны и некоторые радиостанции. Государственное телевидение КТР (Кыргызская телерадиовещательная корпорация) покрывает большую часть страны и считается основным источником информации. Пятый канал (5-й канал), бывший телевизионный канал КООРТ, частный телевизионный вещатель, охватывает около 60% территории. Тираж газет ограничен за пределами городов; газеты стоят дорого и не доставляются в сельские районы вовремя. Кроме государственных газет существует ряд частных изданий, учрежденных оппозиционными политиками, и иногда эти издания распространяются бесплатно.

Кодекс о выборах обязывает государственные электронные и печатные средства массовой информации предоставить всем политическим партиям равный доступ к СМИ, а также бесплатное эфирное время и печатную площадь. Определенное количество времени и его распределение между участниками выборов устанавливается решением ЦИК, но не может быть меньше одного часа в рабочий день по государственному каналу, и не менее одной страницы формата А4 в печатных изданиях. ЦИК сообщила ОМ БДИПЧ/ОБСЕ, что рабочая группа ЦИК будет отслеживать бесплатное и другое эфирное время для сбалансированного освещения и равного доступа для участников выборов.

ЦИК особо предупредила о преждевременной агитационной кампании в СМИ. ЦИК провела встречи с представителями СМИ и политических партий для того, чтобы они могли уточнить эти и иные вопросы, относящиеся к выборам. Телевизионные каналы сняли с эфира все политические программы до начала агитационной кампании, чтобы не быть обвиненными в преждевременном проведении агитации. Как только агитационная кампания официально начнется 26 ноября, телеведущие проведут переговоры с ЦИК относительно отбора участников для программ по выборам, включая дебаты.

КТР находится в процессе трансформирования из государственного в общественное телевидение. Наблюдательный совет, ответственный за эту трансформацию, состоит из 15 членов, пять из которых назначаются Президентом, а десять других, включая пять представителей гражданского общества, назначаются Парламентом. Восемь из пятнадцати членов недавно отказались от членства, оставив совет без кворума для принятия решений. Президент Бакиев назначил нового и.о.директора КТР, бывшего оппозиционного политика, но, очевидно, совет в настоящее время не может функционировать.

Некоторыми собеседниками ОМ БДИПЧ/ОБСЕ была также выражена обеспокоенность тем, что СМИ контролируются Президентом, и, в результате этого, оппозиционные политики и партии имеют ограниченный доступ к СМИ. Однако, и.о.директора КТР подчеркнул, что он намерен обеспечить равный доступ для партий и нейтральное освещение политических событий.

Е. МЕЖДУНАРОДНЫЕ И МЕСТНЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ

Все участники встреч с ОМ приветствовали направление наблюдателей БДИПЧ/ОБСЕ на досрочных парламентских выборах 16 декабря 2007 года. Некоторые из них подчеркнули необходимость участия большого числа международных наблюдателей и настаивали на их направлении в короткие сроки. 2 ноября БДИПЧ/ОБСЕ получило приглашение от Министерства иностранных дел Кыргызской Республики для наблюдения за досрочными парламентскими выборами.

В Кыргызстане активное гражданское общество. ОМ БДИПЧ/ОБСЕ провела встречи с несколькими местными и международными НПО для обсуждения предвыборной ситуации и намерений гражданского общества осуществить наблюдение за этими выборами. Некоторые местные организации проинформировали о своих планах направить крупные наблюдательные миссии, включая долгосрочных и краткосрочных наблюдателей, по всей стране, а также осуществить наблюдение почти на всех избирательных участках в день голосования. Они выразили намерение

скоординировать между собой распределение наблюдателей для достижения наилучшего охвата по всей стране. Некоторые участники встреч с ОМ БДИПЧ/ОБСЕ выразили обеспокоенность по поводу повышенного давления на местных независимых наблюдателей во время референдума 21 октября 2007 года, а также дальнейшим усилением давления во время парламентских выборов.

ОМ БДИПЧ/ОБСЕ обсудила новое положение в Кодексе о выборах, которое потенциально может ограничить опубликование отчетов международных наблюдателей до завершения дня голосования, но была заверена, что предвыборные промежуточные отчеты будут восприняты конструктивно.

IV. ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

На основании установленных фактов, описанных выше, ОМ БДИПЧ/ОБСЕ рекомендует сформировать стандартную Миссию по наблюдению за выборами (МНВ) в соответствии с методологией БДИПЧ/ОБСЕ. БДИПЧ/ОБСЕ обращается с убедительной просьбой к странам-участницам ОБСЕ откомандировать в кратчайшие сроки 24 долгосрочных наблюдателя. МНВ БДИПЧ/ОБСЕ будет наблюдать за работой избирательной администрации, предвыборной кампанией, доступом к СМИ, регистрацией кандидатов, жалобами и апелляциями, подготовкой к выборам. Кроме того, БДИПЧ/ОБСЕ запросит 250 краткосрочных наблюдателей для наблюдения за процедурами в день голосования.

ПРИЛОЖЕНИЕ

СПИСОК ВСТРЕЧ Бишкек, 5-6 ноября 2007 года

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОРГАНЫ

Министерство иностранных Дел

Г-н Кыдыров Таалайбек Тургунбаевич, Статс-секретарь МИД, Заместитель Министра иностранных дел

Центральная Комиссия по выборам и проведению референдумов

Г-жа Клара Кабилова, Председатель Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов Кыргызской Республики

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ

Ак Жол

Г-н Жангороз Каниметов, Исполнительный секретарь

Ар-Намыс

Г-н Феликс Кулов, Председатель

Социал-демократическая Партия Кыргызстана

Г-н Эдиль Байсалов, Исполнительный секретарь

Ата Мекен

Г-н Темир Сариев

Г-н Кубатбек Байболов

СМИ

5-й канал

Г-н Максим Каганер, Исполнительный директор

КТР

Г-н Мелис Эшимканов, и.о. директора

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО

Центр по правам человека «Граждане против коррупции»

Г-жа Аида Байжуманова, Национальный координатор

Г-жа Лира Исмаилова, Правовой эксперт

Таза Шайлоо

Г-н Канат Касмалиев, Исполнительный директор

Общественная Ассоциация «Коалиция за Демократию и Гражданское Общество»

Г-жа Динара Ошураунова, Исполнительный директор

МЕЖДУНАРОДНОЕ СООБЩЕСТВО

Центр ОБСЕ в Бишкеке

Посол Маркус Мюллер, Глава Центра

Г-жа Андреа Тиес, Координатор по проектам

Г-н Лилиан Дарий, Советник по политическим вопросам

Г-н Олег Семенов, Советник по правам человека

Делегация Европейской Комиссии в Кыргызской Республике

Г-н Йорг Кетельсен, Поверенный в делах

Международный Республиканский Институт

Г-н Петер Сондергаард, Директор-резидент

Международный Фонд Избирательных Систем

Г-н Дэн Малинович, Глава Офиса

Г-н Дмитрий Шевкун, Заместитель Главы

Национальный Институт Демократии

Г-жа Эрин Эпштайн, Директор гражданских программ